



◆本报记者梁玉桥

不久前,生态环境部命名全国35个地区为第四批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,广西壮族自治区桂林市龙胜各族自治县名列其中。

地处桂西北山区的龙胜县为何能在全中国众多申报市县中脱颖而出?为了一探究竟,记者近日深入龙胜进行了实地采访。

“现在种田就是种风景”

金秋十月,龙胜各族自治县金坑大寨龙脊梯田稻谷成熟,金色的稻田层层叠叠,遍布村庄和山岗,放眼望去犹如“大地流金”,形成蔚为壮观的自然奇观,吸引了数以千万计的中外游客慕名而来。

而谁能想到,这个享誉世界的龙脊梯田,曾经“远深山无人知”。村民守着绿水青山过穷日子,处在龙脊梯田核心区的大寨村成为远近闻名的“救济村”“卖水村”。

大寨村支部书记潘保玉告诉记者:“开发旅游以前,这里交通基本靠走,山里的人难出去,外面的人难进来。原来家里种十几亩稻田不够吃,油盐更买不起。现在种田就是种风景,稻谷吃不完还有分红,我们老百姓的幸福生活就寄托在这片风景上。”

2003年,当地政府引进龙脊旅游公司,以“政府+公司+农户”模式经营,按门票收入7%分成给村民,第一年村集体分红14.7万元,分红逐年增加,第六年达到110万元。“2016年,我们整个村收入,包括门票、分红和种田奖励补贴共720万元。”潘保玉说。

此外,大寨村农家民宿也应运而生。目前,大寨村276户村民就有212户开民宿。“开发旅游前,没有游客,靠种田都填不饱肚子,连农药都靠外出打工才买得起。现在种田有分红,开农家乐,黄金周,我们村最少的一户7天赚4万元,最多的赚8万元。现在的生活跟过去相比,那是翻天覆地的变化。”大寨村民宿老板潘凤仁兴高采烈地说。

“以前努力飞出深山只想出去打工吃上饱饭的大寨村民,如今纷纷回家开上农家乐、卖土特产。曾因太穷,村里男娃大部分娶不上媳妇,如今外面的人想嫁进我们村。女娃以前只想嫁出去离开这穷山沟,现在嫁出去的都回来了。”大寨村居民收入由2015年的人均收入不足8000元,到2019年人均收入超过1.5万元,一跃成为富裕村。

做足山水文章,带动全县人民脱贫致富

大寨村脱贫致富是龙胜进行生态旅游扶贫取得显著成效的一个缩影。龙胜各族自治县副县长蒋文明告诉记者:“在‘两山’理念指导下,龙胜做足山水文章,确定‘全县大景区,全域旅游’的规划思路和‘以山养山、以山养人’的发展模式,通过开发旅游,带动全县人民脱贫致富。”

除了龙脊梯田这张早已打响的广西生态旅游名片外,龙胜还建设“生态旅游扶贫”大环线,全长300多公里,连接全县10个乡镇共89个行政村,将全县的主要旅游景点串点成线、串线成片,把全县变成一个景区,激活了龙胜文化旅游资源。

“祖国旅游开了花,如今壮寨也开发,此地江山无限好,靠你贵客栽培它……”走进龙胜龙脊镇龙脊风景区内的金竹壮寨,壮家嫂子廖艳琴、廖红用甜美的歌声唱出了如今生活幸福的喜悦。

在做大做强龙脊梯田品牌的同时,龙胜还相继推出差异化梯田旅游产品:泗水乡布尼梯田景区重点打造花海梯田,让游客从空中观赏梯田;古壮寨推出彩色梯田,以种植多彩的水稻吸引游客;小寨在秋收过后播种油菜花,以延长梯田的观景期;马堤乡张家苗寨推出集插秧、摸鱼为一体的农耕体验;民合苗寨推出哈密瓜采摘农耕体验游。目前,龙胜梯田农耕旅游开发面积已达12万亩,形成了梯田观光游、农耕体验游的独特品牌。无论哪个季节来到龙胜,都有让人流连忘返的美景观赏。

“龙脊茶主要生长在龙脊山村海拔800米以上高山中,依靠优良的生态环境,绿茶能卖2000多元一斤,红茶600-800元一斤,供不应求。”茶园承包种植公司——龙脊茶文化旅游产业有限公司负责人谢明枢告诉记者。

谢明枢承包茶园进行有机种植,打造生态有机茶——龙脊茶,是龙胜依托优良生态环境,实施生态农业扶贫、开发具有地域特色的绿色农业产品的一个缩影。

龙胜各族自治县委书记周冉告诉记者,2018年,在自治区生态环境厅组织指导下,龙胜积极开展“两山”基地创建工作。结合龙胜得天独厚的自然优势、独特的人文景观和多民族文化底蕴,确立了“生态立县、绿色崛起”的发展理念和“生态+旅游+扶贫”三位一体的发展思路。“在保护绿水青山的前提下,大力发展生态农业、生态旅游,引领区域经济的绿色可持续发展,将‘绿水青山’转化成‘金山银山’,让村民端起了‘金饭碗’。”

世界儿童日主题活动聚焦气候变化

引导青少年践行绿色生活方式,为建设美丽中国作出贡献

本报记者张倩北京报道 联合国儿童基金会驻华办事处(以下简称儿基会)、中华全国青年联合会以及中华人民共和国生态环境部应对气候变化司(以下简称气候司)共同主办的2020年世界儿童日“气候变化·青春行动”主题活动近日在京举办。

儿基会携手多政府部门、行业及私营部门的合作伙伴,启动了一系列线上和线下活动。北京、长春等中国14个城市用象征儿童友好的蓝色灯光点亮了当地标志性建筑物以示庆祝,并推出线上点亮中国城市的H5活动。此外,儿基会还携手中华全国青年联合会举办线上活动,教育并鼓励青少年通过八项行动减少温室气体排放。

绿水青山让村民端起「金饭碗」

广西龙胜大力发展生态旅游、生态农业,带动村民走上致富道路

如何看待中央生态环保督察信访工作?

督察解决百姓身边事 提升人民群众获得感

中央督察 独家报道⑤

◆本报中央生态环保督察报道组

群众利益无小事。着眼于人民群众幸福感、获得感,始终站在政治高度推进解决人民群众身边的突出生态环境问题,是中央生态环境保护督察信访工作的重要特点。

“从群众中来,到群众中去。”正是通过中央生态环境保护督察信访工作,党与人民群众之间的血肉联系不断加深。

始终把讲政治和人民信仰摆在第一位

群众举报既是督察的线索来源,也是联系群众的桥梁、倾听群众呼声的重要窗口。通过信访工作推动解决群众身边的突出生态环境问题,是做好中央生态环境保护督察工作的重要一环。

在中央第五生态环境保护督察组接到关于湖南耒阳南方水泥有限公司取水问题的群众投诉电话后,企业迅速派出相关人员现场察看村民取水井。随后,协调市、镇、村、组召开专题会议研究,决定先行拆除公司取水设施。经市、镇政府同意,村民饮用水项目列入政府投资计划。

“村企关系就像邻里关系,我们有责任更有义务处理好群众诉求,尽力满足群众合理需求。”湖南耒阳南方水泥有限公司董事长梁小文说。

做好督察信访工作,需要旗帜鲜明讲政治,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和行动统一到党中央决策部署上来,用心用情用力推动问题的解决,把群众合理合法的生态环境利益诉求解决好,切实把信访工作做到群众心坎上,真正聚人心、得民心,切实维护群众合法权益和社会和谐稳定,夯实党执政的群众基础。

“老百姓正是出于对督察组的信任,才将身边的问题向我们倾诉,这些问题往往让他们有切肤之痛。你们接起的每一通电话、收到的每一封来信、做出的每一项登记,都承载着他们的巨大期待,只有将这些问题收集好、反馈好、解决好,督察才会取得实实在在的成效,群众才会对督察给予认可和支持。信访工作人员要不辞辛劳、不厌其烦、毫不松懈地将各项工作配合好,让督察工作发挥更大的光和热。”中央第四生态环境保护督察组这样要求信访组成员。

“对群众举报的涉生态环境保护信访问题,我们严格按照规定移交地方办理,对反馈的办理结果还将进行抽查回访,持续跟踪。”中央第一生态环境保护督察组信访工作组负责同志表示。

“人民群众的涉生态环境保护信访问题,我们严格按照规定移交地方办理,对反馈的办理结果还将进行抽查回访,持续跟踪。”中央第一生态环境保护督察组信访工作组负责同志表示。

人民群众的好口碑是信访工作的最高军功章

第二轮第二批中央生态环境保护督察信访工作,收获了各所在地基层群众的热烈反响。群众纷纷点赞中央生态环境保护督察组严督实察,敢动真格,能办实事,顺民意得民心;点赞被督察对象即知即行、立行立改、接件即办,高位推进解决百姓生态环境诉求。

随着边督边改工作逐步深入,一批困扰群众的生态环境问题得以快速解决,各地群众获得感满满。

9月4日,北京市东城区崇外街道收到转来的中央生态环境保护督察组信访举报件,反映小区厨余垃圾外溢,导致蟑螂频频出现并且异味严重。经过十多天的整改,社区环境明显改善,“垃圾桶不再出现满溢现象,小区的环境更好了。”居民张女士非常满意。

9月22日,中央第三生态环境保护督察组收到了来自浙江省仙居县福应街道东门社区党委的锦旗和一封感谢信:“说老实话,本来我们是抱着‘试试看’的

心态把信寄出去,没想到村里脏乱差的问题这么快就彻底解决了。感谢中央生态环保督察组,你们是我村的环境守护神,是群众的贴心人。实实在在在为群众办实事,村民们由衷表示感谢!”

在为期一个月的督察工作中,这样的感谢信还有很多。“了解到信访举报问题得以解决,收到人民群众的感谢,是我们每天工作成就感的源泉。”中央第一生态环境保护督察组信访负责人告诉记者,在青海督察期间,她收到过一首感谢督察组工作的诗歌,这不仅让她心情激动了很长一段时间,甚至觉得整个信访工作都变得诗意起来。

“金奖银奖不如老百姓的夸奖,金杯银杯不如老百姓的口碑。”这句人人传颂的俚语,而今已然成为了第二轮第二批中央生态环境保护督察信访工作人员的真实写照。

中央生态环保督察不断加深着党与人民群众的血肉联系

“在信访工作中,有些群众反映的情况具有非常强的针对性和现实可操作性,一些建议可以说已经达到了专家水准。”中央第一生态环境保护督察组信访工作组负责同志对记者表示。

第二轮第二批督察组进驻前夕,中央生态环境保护督察办公室在致函被督察省(市)、部门和集团公司时强调,“对于督察中发现的企业生态环境问题,既要督促相关企业切实履行生态环境保护责任,严格整改要求,确保整改到位;也要注意注重精细化管理,加强指导帮扶,推动复工复产。”一位多次参加中央生态环保督察的督察人员向记者表示,“中央生态环境保护督察工作不仅在于发现问题,更在于推动各类生态环境问题的解决。”

中央生态环境保护督察组进驻以来,各省市党政“一把手”高度重视督



四川省达州市全面启动矿山矿坑及竣工公路沿线生态修复工作,采取生态科技助力的方式,由技术人员组成一支支特殊“美容师”队伍,在原本光秃秃的陡峭岩壁上清坡、铺网、喷土、栽种,确保把公路建成绿色公路。 人民图片网供图

上接一版

全产业链逐步完善,整改不搞“一刀切”

除了“一钢独大”的产业结构,废品回收也曾长期困扰静海区。“比如废旧家电的拆解,如果做得好,是为环境减负;如果做得不好,空气污染、土壤污染都会加重。”蒯雪峰说。

为了解决这一问题,静海区打造了循环经济产业园区,曾经像家庭作坊式的加工厂统一被搬入园,实现标准化管理。“简单落后的拆解企业在逐步向着智能化产业过渡。比如废旧电线电缆,过去一般采用简单的焚烧方式处理,现在可以把它拆解下来做成塑料颗粒,减少污染的同时也增加了收益。”

据了解,静海区正在依托循环经济产业园,探索建立废旧物资的逆物流回收平台,用市场化方式来运作,实现线上线下连通。“我们希望通过逆物流回收,实现全产业链闭环管理,让环境治理的压力变成循环经济动力,促进国内大循环的落实。”蒯雪峰说。

循环经济变废为宝的路径也给了静海区治理废水污泥以启迪,“电镀产业园区建立了统一的污水处理设施,并将污泥分类堆放。这样就可以从中提取出重金属,剩下的污泥实现资源化利用。”

栽下梧桐树,引得凤凰来。如今,航空航天、军工制造等行业的80余家企业已落户于此,为静海区经济增长、增加就业提供了动力。“工业污水处理曾是静海的短板之一,2017

年中央环保督察指出这些问题后静海区在不遗余力地整改。”蒯雪峰说,“现在,静海区在整改的同时不断促进全产业链的完善,不搞‘一刀切’式的关停,同时也能实现经济效益。”

加强党建引领,促进环境改善

推动经济高质量发展,必须把加强干部队伍建设放在重要位置;抓好队伍建设,首先要发挥关键少数的引领作用。自上一轮中央环保督察以来,静海区始终坚持党委书记作表率,层层施压抓落实,坚决扛起生态文明建设的政治责任。

抓督察整改,静海区首先做到了严格落实全面从严治党要求,进一步发挥党建引领作用。

“党的十八大以来,我国的生态文明建设取得了巨大成就,这是党的正确领导和社会主义制度优越性的体现。生态文明建设是‘五位一体’总体布局的重要内容,也是检验我们是否自觉增强‘四个意识’、做到‘两个维护’的试金石。”蒯雪峰说。

“不仅要讲,关键得干。”近年来,静海区不断实施“干净静海”工程,以政治生态促自然生态,加强干部队伍的政治建设、思想建设、作风建设,提高担当作为的责任感和执行力。干部队伍老化曾一度困扰着静海区生态文明建设工作的开展。“不是不想为,很多情况下是不会为。”蒯雪峰说。现在,静海区一方面大力组织干部学习,提升思想认识和工作本领;另一方面大力引进专业化人才,提升干部队伍的整体水平。抓党建、抓班子、抓队伍,干净静海未来可期。

2020年10月京津冀大气污染传输通道“2+26”城市降尘监测结果 (单位:吨/平方千米·月)

Table with 6 columns: 排名, 城市, 最大值, 最小值, 平均值, 平均值同比(%). Lists pollution data for 28 cities including Beijing, Changzhi, Jinan, etc.

注:①按2020年10月“2+26”城市降尘量平均值从小到大进行排名。下表同。②为2020年10月降尘量平均值同比变化情况,负数表示同比下降,正数表示同比上升。下表同。

2020年10月份渭平原11城市降尘监测结果 (单位:吨/平方千米·月)

Table with 6 columns: 排名, 城市, 最大值, 最小值, 平均值, 平均值同比(%). Lists pollution data for 11 cities in the Wei River Plain including Xi'an, Sanmenxia, etc.